



# PROGETTO STRATEGICO GRANDE EVENTO AMERICA'S CUP WORLD SERIES

### Aggiornamento per l'edizione 2013



#### **SOMMARIO**

- 0. Premessa
- 1. L'Act 2013 delle America's Cup World Series
- 2. La location
  - 2.1 Naples America's Cup Village
  - 2.2 L'Area Tecnica
- 3. Gli interventi necessari all'allestimento del Naples AC Village, dell'Area Tecnica e i Srvice
  - 3.1 Il Naples AC Village, e l'Area Tecnica
  - 3.2 Attività di assistenza (cd. "Service")
- 4. Gestione operativa per lo svolgimento delle ACWS 2013
- 5. Gli eventi
- 6. Il Piano di Comunicazione
- 7. Riepilogo dei costi di realizzazione dell'aggiornamento del progetto
- 8. Cronoprogramma





#### 0. **Premessa**

Il Progetto Strategico "Grande Evento America's Cup World Series" deliberato dall'Assemblea dei soci di ACN s.r.l. in data 14 febbraio 2012, è stato approvato dalla Giunta Regionale della Campania con delibera n. 46 del 22 febbraio 2012 per consentire la realizzazione delle America's Cup World Series a Napoli 2012-2013.

All'esito di una nuova contrattazione fra ACN s.r.l. e l'America's Cup Event Authority (ACEA), l'Autorità titolare dell'Evento, il 12 novembre 2012 si è pervenuti alla sottoscrizione di una integrazione contrattuale, i cui punti salienti sono:

- a) il periodo di Regata (Regatta Period) per l'Evento del 2013 è stato fissato da martedì 16 aprile 2013 a domenica 21 aprile 2013;
- b) la Event Fee dovuta da ACN s.r.l. ad ACEA per l'evento 2013 è stata ridotta a quattro milioni e duecentomila euro (4.200.000 €);
- c) ACN s.r.l. ha acquisito da ACEA il diritto di sub-licenza dei diritti televisivi, relativi sia alle riprese in diretta sia agli highlights del programma dell'Evento 2013 prodotte da ACEA;
- d) ACN s.r.l. ha acquisito il diritto di organizzare la regata "Trofeo Città di Napoli" per i giorni di sabato 13 e domenica 14 aprile 2013, nel weekend immediatamente precedente l'inizio del Regatta Period per l'Evento del 2013, anche con la partecipazione dei Team delle America's Cup World Series (ACWS).
- e) la Città di Napoli, la Provincia di Napoli e la Regione Campania saranno promossi attraverso uno spot audio-video di trenta secondi, prodotto da ACN s.r.l., che sarà trasmesso nella diretta televisiva della regata di flotta di domenica 21 Aprile 2013, "Super Sunday".
- la Città di Napoli, la Provincia di Napoli e la Regione Campania saranno promosse attraverso uno spot audio-video di dieci secondi prodotto da ACEA usando filmati ripresi a Napoli durante gli eventi 2012 e 2013, che sarà trasmesso nella diretta televisiva di un giorno di gara, durante la Louis Vuitton Cup (Coppa America Challenger Series).

Il presente documento è finalizzato ad aggiornare il Progetto Strategico già elaborato ed approvato, così come previsto dallo stesso, rendendolo adeguato alle novità ed alle condizioni parzialmente diverse che caratterizzeranno l'evento 2013 delle ACWS.

La tappa delle ACWS di Napoli è l'unica in Europa nel 2013 e precede di pochi mesi la Louis Vuitton Cup (4 luglio – 30 agosto 2013) e l'America's Cup (7-21 settembre 2013) che si svolgeranno a San Francisco. La breve distanza di tempo che separa la tappa napoletana delle ACWS, unica tappa europea del 2013, dall'avvio della competizione vera e propria rappresenta una favorevole circostanza per la città che potrà sfruttare





l'ampio risalto che verrà dato dai media all'ultima occasione di scontro diretto tra i team.

La massiccia affluenza di spettatori in tutto il periodo dell'evento 2012, nonostante le avverse condizioni climatiche, è strettamente legata alla scelta strategica di individuare l'area di gara al centro della città di Napoli, a poche decine di metri dalla costa, consentendo agli appassionati, ma anche ai semplici curiosi, di godere dello spettacolo di abilità velica inserito in uno scenario mozzafiato i cui confini visivi naturali sono costituiti dal Castel dell'Ovo ed il Vesuvio, l'isola di Capri, la collina di Posillipo e il lungomare di Via Caracciolo, dominato da Castel Sant'Elmo.

L'enorme visibilità della città, a livello internazionale, ha favorito un indubbio ritorno di immagine i cui frutti potranno essere valutati soltanto in tempi medio-lunghi. L'enorme successo che l'evento napoletano ha riscosso nel 2012, è testimoniato non solo dalla elevatissima affluenza di spettatori che si è registrata durante il periodo delle regate, ma anche dal numero di collegamenti stream sul sito ufficiale della Società ACN e dell'America's Cup e dalla risonanza mediatica, con 220 testate accreditate in rappresentanza di 13 paesi e 98 ore di diretta televisiva e 31 di differita in più di 20 Paesi.

Un primo dato importante, emergente dall'analisi dell'impatto economico delle World Series a Napoli effettuato dalla Deloitte Financial Advisory Services S.p.a. su incarico della Unione degli Industriali della Provincia di Napoli (che detiene la società Uniservizi s.r.l., partner di ACN), indica un sensibile incremento degli arrivi internazionali nel mese di aprile 2012 all'aeroporto di Capodichino e un aumento delle presenze alberghiere rispetto all'aprile del 2011 di circa il 2,6%, in controtendenza alla media nazionale che ha invece registrato un decremento dell'8,7%, con il risultato finale di un aumento complessivo delle presenze del 10-11%. I dati forniti dall'Università Parthenope, che ha condotto le rilevazioni sul numero delle presenze all'interno del villaggio e ha somministrato dei questionari ad un campione di 304 visitatori (di cui 211 italiani e 93 stranieri), indicano una forte propensione al ritorno da parte dei turisti, i quali hanno dimostrato un alto gradimento delle risorse culturali e monumentali della città, unitamente alle risorse ambientali e naturali e alla simpatia e all'accoglienza dei residenti.

Gli approfondimenti di cui sopra quantificano – durante i giorni di allenamento e regata e nel corso degli eventi serali – tra 535.000 e 775.000 le presenze totali registrate nella settimana dell'evento.

Nel Progetto Strategico che questo documento aggiorna si stimavano in almeno 110.000 gli spettatori italiani ed esteri non locali presenti in ogni periodo di regata, con una media di 12.000 al giorno. L'Evento 2012 ha superato tali stime con una presenza giornaliera di almeno 60.000 (535.000 rapportati ai 9 giorni dell'Evento). Un risultato



estremamente positivo anche volendo considerare la coincidenza dell'Evento con il periodo pasquale.

Per il 2013 si considera possibile confermare tale stima in quanto si ritiene che il possibile decremento generato dalla non coincidenza con le festività pasquali potrà essere bilanciato da una più ampia attività di promozione dell'evento resa possibile dal maggior tempo a disposizione, rispetto al 2012, per l'organizzazione di iniziative di "avvicinamento" alle regate di aprile. Inoltre va considerato che le ACWS 2013 avranno una maggiore visibilità rispetto a quelle dello scorso anno poiché, quella di Napoli, sarà l'unica tappa europea prima della Louis Vuitton Cup che si disputerà a San Francisco nel luglio 2013.

L'impatto economico diretto dell'evento America's Cup Worls Series a Napoli, così come analizzato dalla Deloitte Financial Advisory Services S.p.a., determinato dalla presenza e quindi dalla spesa degli spettatori, degli equipaggi, degli organizzatori e dei mass media, è quantificabile in 16,2 milioni di euro.

Alla luce dei risultati raggiunti, testimoniati dagli studi di impatto su riportati, è possibile prefiggersi per l'edizione del 2013 delle ACWS risultati ancora più ambiziosi e positivi in termini di ritorno di immagine per la città e la regione e di conseguente impatto economico e turistico.

#### 1. L'Act 2013 delle America's Cup World Series

La 34ma edizione della America's Cup World Series, il circuito di regate preparatorie per la Louis Vuitton Cup e l'America's Cup, per l'anno 2013 prevedeva due tappe, entrambe in Italia. La prima tappa prevista in calendario si sarebbe dovuta svolgere ad aprile a Venezia, la seconda a maggio a Napoli.

Lo spostamento delle date di regata, da maggio ad aprile, risponde all'esigenza degli equipaggi delle imbarcazioni impegnate nelle World Series di trasferirsi negli Stati Uniti in tempo utile per iniziare gli allenamenti per la Luis Vuitton Cup e l'America's Cup. Per questo stesso motivo ACEA si è vista costretta ad annullare la seconda tappa prevista in Italia a maggio 2013, assegnando quella di aprile a Napoli. Pertanto le date ufficiali delle regate napoletane sono 16-21 aprile 2013.

Il costo a carico di ACN s.r.l. per l'acquisizione dei diritti di esclusiva ad ospitare il grande evento per l'edizione 2013, è stato ridotto da 5 milioni di euro a 4,2 milioni di euro.

Il Comune di Napoli e ACN S.r.l. provvedono a dare attuazione al Progetto Strategico "Grande Evento America's Cup", ponendo in essere le procedure necessarie in qualità di beneficiari del finanziamento regionale a valere sui fondi europei.





#### 2. La location

La manifestazione America's Cup World Series si svolgerà a Napoli in via Caracciolo dal 16 al 21 aprile 2013, e vedrà ancora una volta il mare del golfo, e in particolare il campo di regata nello specchio d'acqua tra Mergellina e Castel dell'Ovo, il principale protagonista dell'evento.

Così come previsto dal contratto che regola il rapporto tra ACEA ed ACN, ai fini dello svolgimento delle ACWS è necessario allestire un villaggio sportivo articolato in più aree funzionali in stretta connessione tra loro, che necessitano di superfici a terra e specchi d'acqua con le caratteristiche di seguito indicate.

Gli spazi a terra ospiteranno, per la durata delle regate, un'area denominata Naples America's Cup Village (di seguito Village) ad accesso libero, destinata ad accogliere eventi, spettacoli, attività di svago ed intrattenimento, e un'area denominata Area Tecnica – progettata, allestita, gestita e disallestita direttamente da America's Cup Race Management (di seguito ACRM) – con accesso riservato ai soli addetti ai lavori, destinata ad ospitare le basi dei team partecipanti alle regate e tutto quanto necessario per lo svolgimento dell'evento.

A differenza dello scorso anno, il Village sarà allestito su via Caracciolo e non nella Villa Comunale, e si estenderà da piazza Vittoria, dove è previsto il padiglione d'ingresso info-accoglienza, fino alla confluenza con viale Dohrn dove sono posizionati il palco degli eventi e il maxischermo per gli spettacoli e la visione in diretta delle regate, continuando lungo tutto il viale Dhorn fino a piazza della Repubblica.

L'Area Tecnica si estende a partire dal retro del palco degli eventi sopracitato, fino a piazza della Repubblica, includendo la Rotonda Diaz e parte dello slargo compreso tra viale Dohrn e via Caracciolo.

A supporto del Village, ma in realtà parte integrante di questo, va considerata l'intera estensione della villa comunale nella quale verranno ospitati eventi legati alla promozione, diffusione e pratica di alcune attività sportive, oltre che alla divulgazione medico-informativa.

#### 2.1 Naples America's Cup Village

Il Public Event Village, per l'edizione 2013 denominato Naples America's Cup Village (Naples AC Village) è destinato ad ospitare il pubblico e ad accogliere i servizi e le attrezzature di intrattenimento e svago.

Il Village ha l'ingresso principale da piazza Vittoria, con il padiglione info-accoglienza e si sviluppa lungo via Caracciolo con padiglioni espositivi al termine dei quali inizia lo spazio dedicato al ristoro e all'intrattenimento. Le strutture verranno allestite



utilizzando la tecnologia dei layher e si svilupperanno lungo Via Caracciolo lasciando liberi entrambi i marciapiedi, gran parte della pista ciclabile e tutti gli accessi distribuiti lungo il perimetro della Villa Comunale. Alla confluenza con viale Dohrn è posto il palco con il maxischermo attrezzato con camerini e servizi dove si svolgeranno gli eventi.

#### In sintesi, il Village:

- si sviluppa lungo via Caracciolo, proseguendo lungo viale Dohrn fino a piazza della Repubblica, per una superficie totale di circa 20.000 mg, esclusa la villa comunale;
- comprende i seguenti spazi:
  - un'area di circa 2.500 mq destinata alle premiazioni ed agli spettacoli con una capienza di fino a 7.000 persone;
  - aree ristoro con 400 posti a sedere;
  - spazi commerciali ed espositivi coperti per complessivi 1.800 mg;
  - un'area per le informazioni turistiche di circa 250 mg;
  - aree attrezzate per lo sport cittadino e l'intrattenimento su Viale Dohrn;
- ha accesso carrabile e pedonale da Piazza Vittoria e dai vari ingressi di cui la Villa dispone sul versante di via Caracciolo-viale Dohrn;
- si estende su viale Dohrn, nella parte circoscritta all'area dedicata allo sport cittadino e allo svago.

L'area del Naples AC Village comprende anche alcuni spazi della villa Comunale e di viale A. Dohrn. In particolare, all'evento ACWS, e nello stesso periodo dello svolgimento di questo, è abbinata la manifestazione denominata "Campus della Salute". Per tale manifestazione – che avrà luogo nell'area d'ingresso della Villa Comunale tra piazza Vittoria e la Fontana dei Quattro Leoni – il progetto prevede l'allestimento di 10 tende da campo per ambulatori specialistici, 10 gazebo per informazione e prenotazione delle visite e un'area di baby parking, per una superficie totale di circa 1.000 mq.

Su viale A. Dohrn e all'interno della Villa Comunale, sia nei pressi della pista di pattinaggio – comprendendo anche questa – sia tra la Cassa Armonica, la Casina Pompeiana e la Fontana dei Quattro Leoni, sono previste alcune aree destinate a ospitare eventi legati alla promozione, alla diffusione e alla pratica di varie attività sportive, gestite da associazioni e rivolte al pubblico di tutte le età.

#### 2.2 L'Area Tecnica

L'Area Tecnica, allestita a cura della Società America's Cup Race Management (ACRM) che gestisce gli aspetti logistici e tecnici dell'organizzazione delle ACWS, si sviluppa sul





fronte mare in corrispondenza della Rotonda Diaz – dove sono previste tutte le operazioni di alaggio e varo delle barche da regata – per una superficie totale di circa 20.000 mg.

Rispetto all'edizione del 2012, l'Area tecnica occupa una minore superficie sia a terra che a mare, lasciando completamente libero l'intero viale Dohrn e lo specchio acqueo verso Castel dell'Ovo antistante la Rotonda Diaz. Il pubblico potrà quindi percorrere tutto l'asse via Caracciolo – viale Dohrn da piazza Vittoria a piazza della Repubblica. Le recinzioni dell'Area Tecnica saranno realizzate in modo da consentire visibilità delle imbarcazioni e delle basi dei team affinché il pubblico possa partecipare più direttamente alle attività tecniche preparatorie allo svolgimento delle regate. In particolare potrà prendere visione di un'operazione spettacolare che è la movimentazione delle imbarcazioni di gara mediante l'utilizzo di una gru con un braccio di azione lungo 63 m, un'altezza di circa 45 m, posizionata nell'area antistante lo specchio acqueo della Rotonda Diaz .

L'Area Tecnica oltre alle basi dei team, agli spazi per depositi e per le trasmissioni televisive, per il rimessaggio delle imbarcazioni, ecc. ospita la "VVIP, Corporate and Institutional Area" riservata all'accoglienza e all'intrattenimento degli ospiti ACEA ed istituzionali. Questi spazi sono allestiti in strutture a tenda che si affacciano sul mare al termine dell'Area Tecnica verso la confluenza con viale Dohrn.

In sintesi, l'Area Tecnica destinata ad ospitare le basi dei team partecipanti alle regate, gli uffici della società ACRM, tutte le attrezzature necessarie (generatori, carrelli, gru, ecc.) a garantire l'organizzazione delle regate:

- si estende su una superficie di circa 20.000 mg;
- è servita da un'area per la movimentazione;
- ha accesso carrabile da Piazza della Repubblica;
- è localizzata a stretto contatto con il mare dove vengono collocati i pontili galleggianti per la movimentazione delle imbarcazioni di gara

Infine anche quest'anno, come previsto dal contratto sottoscritto con ACEA, bisognerà prevedere:

- il Media Center, che sarà ospitato nel Circolo del Tennis e dovrà essere allestito con le dotazioni di ufficio (collegamenti per PC, scrivanie, rete Internet, ecc.) per accogliere i giornalisti accreditati per tutto il periodo delle regate;
- gli uffici per il personale ACEA che saranno allestiti presso una struttura comunale con postazioni di lavoro attrezzate;
- la sala controllo.



Nell'Area Tecnica una parte dello specchio acqueo antistante la Rotonda Diaz, nel lato verso Mergellina, sarà attrezzato con pontili galleggianti per il controllo da mare da parte degli operatori specializzati delle imbarcazioni di gara durante il varo e la movimentazione. Verranno quindi allestite delle piattaforme di appoggio mediante due pontili paralleli galleggianti modulari di circa 100 ml ciascuno, ancorati al fondale con corpi morti dotati di catenarie di collegamento.

Nel Porto di Mergellina verranno utilizzati alcuni pontili esistenti per l'ormeggio delle imbarcazioni di supporto, mentre verrà allestito un campo con 9 boe per l'ormeggio delle imbarcazioni di gara in un'area prospiciente il molo per l'attracco degli aliscafi che sarà utilizzato per l'attracco delle imbarcazioni che trasportano i turisti sul campo di regata.

In sintesi, gli ormeggi e il campo boe (localizzati nel Porto di Mergellina e in uno specchio d'acqua a questo limitrofo) e i pontili rispondono a diverse esigenze manifestate da ACEA:

- gli ormeggi nel Porto di Mergellina sono destinati alle barche di supporto dei team;
- il campo boe, prospiciente il molo aliscafi, è destinato all'ormeggio dei catamarani
   AC45;
- il molo degli aliscafi verrà utilizzato per l'attracco delle imbarcazioni per i turisti e quelle di soccorso;
- i pontili prospicienti l'Area Tecnica, ad esclusivo uso di ACRM, consentono la movimentazione dei catamarani da mare.

Infine gli ormeggi per i Super Yacht dei maggiori sponsor di ACEA sono allocati nella prima parte di Molo San Vincenzo, così come prescritto dal contratto con ACEA.

# 3. Gli interventi necessari all'allestimento del Naples AC Village, dell'Area Tecnica e i Service

Anche per l'edizione 2013, gli interventi interessano un'area vasta, che si estende lungo via Caracciolo, da Piazza della Repubblica a Piazza Vittoria, nell'emiciclo antistante Rotonda Diaz e al Molo San Vincenzo.

#### 3.1 Il Naples AC Village e l' Area Tecnica

Gli interventi per l'allestimento del Naples AC Village, dell'Area Tecnica e degli spazi per la cerimonia inaugurale sono:





- allestimento dell'area espositiva/intrattenimento comprensiva di stand e padiglioni espositivi corredati di elementi di arredo, utenze e schermature realizzate con teli in PVC; di gazebi modulari dedicati al ristoro attrezzati con tavoli e sedie; di padiglioni per area food dotati di energia elettrica; di servizi igienici;
- allestimento di un palco per eventi e maxischermo da realizzarsi in via Caracciolo all'altezza della confluenza con viale Dohrn e di un palco per la manifestazione di apertura dell'evento ACWS che si terrà in piazza del Plebiscito;
- attività connesse all'allestimento del Village e dell'Area Tecnica, quali il livellamento del marciapiedi esistenti con la conseguente irregimentazione delle acque e la recinzione lungo tutto il suo perimetro;
- attivazione del Media Center, della Sala Controllo e degli uffici ACEA mediante l'allestimento di postazioni di lavoro attrezzate;
- valorizzazione delle aree verdi, pulizia straordinaria di spiagge e scogliere, illuminazione del campo boe e della Rotonda Diaz, segnaletica orizzontale, verticale e direzionale dedicata all'evento;
- noleggio della gru per le operazioni di alaggio e varo delle barche da regata e predisposizione della necessaria piattaforma di appoggio.

Gli interventi realizzati a mare per lo svolgimento della competizione sportiva dell'edizione 2012, volti alla protezione del bacino antistante la Rotonda Diaz destinato alla movimentazione delle imbarcazioni di gara (varo e alaggio), prevedevano, come opera principale, il prolungamento temporaneo della scogliera foranea. La temporaneità di tale opera, secondo le prescrizioni rese nel corso della citata conferenza dei Servizi decisoria dalla Soprintendenza BAPSAE, viene assicurata, alternativamente, o attraverso l'integrale rimozione dei nuovi tratti di scogliera, ovvero, previa valutazione delle risultanze di specifici studi meteomarini, attraverso la rimozione unicamente delle parti affioranti dei nuovi tratti di scogliera, trasformandole in barriere soffolte al di sotto del livello del mare per m. - 0,50, contestualmente alla rimessa in vista del muro parabolico di via Caracciolo, ora occluso alla vista a causa della scogliera ad esso addossata.

In ottemperanza alle suddette prescrizioni, il Comune di Napoli, con il supporto del Provveditorato alle Opere Pubbliche per la Campania e il Molise, ha avviato i tavoli tecnici con le Amministrazioni interessate per individuare le modalità di ripristino dello stato dei luoghi successivo allo svolgimento dell'America's Cup, pervenendo all'ipotesi di progetto di trasformazione dei prolungamenti in barriere soffolte. Tale ipotesi di progetto, compatibile con le risorse destinate nel Progetto Strategico "Grande Progetto America's Cup World Series" di cui alla deliberazione di Giunta Regionale n. 46 del 22.02.2012, è perfettamente coerente con il processo di riqualificazione e



valorizzazione del tratto di costa prospiciente la Rotonda Diaz e la via Caracciolo, in cui l'evento velico ACWS - con il suo appeal su turismo e imprenditoria internazionale - si inserisce perfettamente.

Allo stato, non sono ancora compiute le procedure (fra cui anche quella relativa alla verifica di assoggettabilità a V.I.A.) necessarie a consentire l'avvio dell'intervento di ripristino; pertanto, l'Amministrazione comunale e ACN s.r.l., in contraddittorio con gli organizzatori americani della ACWS, hanno individuato una ipotesi progettuale per l'area tecnica dell'evento 2013 compatibile con l'avvio dell'intervento di risistemazione della scogliera. Tale ipotesi prevede l'utilizzo del solo specchio acqueo ovest della Rotonda Diaz per il varo e il tiro delle imbarcazioni sportive, liberando lo specchio acqueo est e consentendo l'inizio dell'intervento di rimozione a partire dal baffo est e dalla scogliera radente.

Per l'edizione ACWS 2013 le aree a mare utilizzate pertanto sono: lo specchio acqueo antistante la Rotonda Diaz, lato Mergellina; il campo boe e alcuni pontili del Porticciolo di Mergellina, il Molo San Vincenzo.

#### Gli interventi necessari sono:

- allestimento di pontili mobili modulari (18 moduli da 12 ml ciascuno) per le operazioni di alaggio e varo delle barche da regata, con i relativi sistemi di fissaggio al fondale marino con corpi morti e catenarie di collegamento;
- predisposizione del campo boe con corpi morti per l'ormeggio delle imbarcazioni di gara;
- attrezzaggio del Molo San Vincenzo per l'ormeggio di 20 super yacht.

#### 3.2 Attività di assistenza (cd. "Service")

Le attività di assistenza strumentali all'organizzazione e alla gestione delle regate veliche ACWS a Napoli, così come previste dal contratto sottoscritto da ACN e ACEA, restano inalterate rispetto a quanto già dettagliatamente descritto nel Progetto Strategico "Grande Evento America's Cup World Series" già approvato con deliberazione di Giunta Regionale n. 46 del 22 febbraio 2012, cui si rimanda. Tali attività sono propedeutiche e funzionali al regolare svolgimento dell'evento, in quanto assicurano i cd. "services" strumentali ai team, all'autorità di gestione dell'evento (ACEA) ed all'Autorità di gestione della gara (ACRM).

Come convenuto dai soci di ACN s.r.l., tali attività, in quanto strettamente collegate con gli allestimenti e con la gestione delle aree tecniche (area a terra e area a mare) e del Naples AC Village, sono ricondotte nelle procedure di gara gestite dal beneficiario

Aggiornamenti per l'edizione 2013



Comune di Napoli; i dettagli delle stesse saranno contenuti nei capitolati tecnici e prestazionali predisposti dalla stazione appaltante.

Fra le attività di assistenza, particolare attenzione sarà dedicata alla funzione di elaborazione statistica delle presenze ed agli studi di impatto, secondo le modalità già dettagliate nel Progetto Strategico approvato con DGRC 46/2012, dedicando spazio alla valutazione della "Customer satisfaction", con essa intendendo tanto la soddisfazione del turista (valutata attraverso "sondaggi pilota" che verificheranno la percezione dell'evento sportivo da parte degli spettatori locali e provenienti da altre città, ma anche il gradimento dei servizi accessori connessi all'evento), quanto degli sponsor e degli altri stakeholders (valutata attraverso interviste mirate).

L'importo complessivo per la realizzazione dell'Area Tecnica e del Naples AC Village, comprensivo dei costi di fornitura dei servizi di assistenza, è pari a circa € 4.000.000,00 IVA compresa.

#### 4. Gestione operativa per lo svolgimento delle ACWS 2013

Per l'assolvimento degli obblighi derivanti dal contratto sottoscritto con ACEA e per la gestione operativa dell'intero progetto finalizzato all'organizzazione, gestione e promozione dell'ACWS a Napoli si rendono necessarie ulteriori attività.

In particolare si fa riferimento a:

- organizzazione e gestione della regata "Trofeo Città di Napoli";
- partecipazione a fiere ed eventi di respiro internazionale relativi al settore turistico per rendere ancor più efficace la promozione del territorio Campano. Tale attività anticiperà, senza sovrapposizioni, quella svolta dal Comune di Napoli attraverso il Piano di Comunicazione, in piena coordinazione con lo stesso;
- adempimento impegni contrattuali con ACEA e gestione dei rapporti con le delegazioni di ACEA ed ACRM;
- spese generali e di amministrazione (pubblicazioni gare, deposito e registrazione atti, postali, materiali di consumo, bancarie, tipografiche, utenze, servomezzi, trasporti, assicurazioni, ecc.).

Le voci summenzionate, per un costo stimato, comprensivo di IVA, pari a circa € 200.000,00 saranno totalmente a carico di ACN S.r.l.

Al fine di conseguire una disponibilità utile a far fronte anche a costi sopra descritti verranno esternalizzati, attraverso le forme previste dall'art. 30 del Codice dei Contratti Pubblici, i diritti derivanti dal contratto sottoscritto con ACEA (a titolo esemplificativo, diritti televisivi, sponsorizzazioni, food&beverage nell'area del Naples AC Village).



Resta inteso che, come previsto nello Statuto di ACN s.r.l. e negli atti di intesa già sottoscritti dai soci, tutti gli utili di gestione saranno reinvestiti nel progetto.

#### 5. Gli eventi

Il tema prescelto per l'edizione 2013 delle regate ACWS è: "Oltre l'Orizzonte - Viaggiatori Reali e Immaginari".

Le spettacolari regate dell'America's Cup World Series evocano il desiderio di libertà dell'uomo, il suo spirito di avventura, il coraggio con cui riesce ad affrontare e a dominare le forze della natura. Ciò che ha mosso i grandi esploratori (Viaggiatori Reali) e caratterizzato famosi personaggi letterari (Viaggiatori Immaginari) viene idealmente rappresentato dallo sport della vela e in particolare dagli elementi che lo caratterizzano: il mare, il vento e l'orizzonte infinito.

Verranno allestiti spettacoli, mostre e iniziative culturali che vedranno la partecipazione di artisti e personalità di fama internazionale, per guardare oltre il mare di Napoli, oltre l'orizzonte, verso civiltà e popoli idealmente accumunati dai nobili valori dello sport.

Gli eventi di animazione e intrattenimento saranno realizzati a Piazza del Plebiscito, in occasione della cerimonia di apertura e all'interno del Naples AC Villaggio, durante i giorni della manifestazione.

Il **Naples AC Village** è il luogo dove la città entrerà in contatto diretto con il grande evento, pertanto le attività di animazione e intrattenimento si svolgeranno tutti i giorni della manifestazione, con iniziative differenti nei tre diversi momenti della giornata (mattina, pomeriggio e sera), così da coinvolgere il più possibile le diverse tipologie di pubblico. Nel Village dunque è prevista la realizzazione di un programma di animazione quotidiana che, tra l'altro, potrà prevedere:

- mostre tematiche;
- show con presentatore che illustra le modalità di svolgimento delle regate;
- proiezioni su maxischermo;
- foto con i team degli AC45;
- attività sportive all'aperto con dimostrazioni dei campioni.

Inoltre verranno organizzate alcune iniziative sul tema proposto che sinteticamente sono:

- Viaggiatori di Note concerti di artisti italiani e stranieri di fama internazionale;
- Viaggiatori di Parole spettacoli teatrali con noti attori italiani e convegni/talk show con scrittori di fama internazionale;





- I Grandi Esploratori Mostra artistica viaggio multimediale interattivo per raccontare le grandi esplorazioni compiute nel corso della storia;
- Parco Avventura area giochi per bambini che, con l'ausilio di animatori, potranno realizzare grandi viaggi con la fantasia.

A tal fine si potranno utilizzare oltre al palco allestito alla confluenza tra via Caracciolo e viale Dohrn e lo spazio antistante di circa 2.000 mg, i marciapiedi della Villa Comunale, gli spazi della Villa Comunale e lo stesso viale Dohrn.

A Piazza del Plebiscito si svolgerà la "Cerimonia d'Apertura"con uno show di livello internazionale con presentazione dei Team e dei Paesi partecipanti.

Il Prize Giving Cerimony, la cerimonia di consegna del premio al team vincitore delle regate ACWS, sarà organizzato come evento conclusivo in cui verranno sensibilmente promossi i territori di Napoli e dell'intera Regione Campania attraverso un percorso culinario e vinicolo, un viaggio attraverso i frutti della nostra terra. Circa 400 persone, tra cui diverse personalità di rilievo nazionale e locale e alti rappresentanti delle società organizzatrici dell'America's Cup, i loro sponsor e ospiti VVIP, nonché gli equipaggi – veri protagonisti dell'evento - saranno accompagnati nella degustazione delle prelibatezze locali, in un viaggio da assaporare con tutti i sensi, un viaggio gastronomico che evoca i paesaggi e le tradizioni campane.

Infine va segnalato che nell'edizione 2013 delle ACWS verrà dato ampio spazio ad iniziative finalizzate ad avvicinare il pubblico alla vela. In tal senso in collaborazione con i circoli velici della regione potranno essere organizzati eventi e regate di avvicinamento alle ACWS: Trofeo Città di Napoli. In particolare nel weekend che precederà l'avvio della competizione, saranno organizzate due regate veliche di cui una aperta a tutte le imbarcazioni italiane e la seconda riservata ai team dell'America's Cup che, con un percorso sotto costa in modo da essere visibile anche da terra, toccherà varie località (Pozzuoli, Ischia, Procida, ecc.) in una sfida appassionante.

L'importo complessivo per la realizzazione degli Eventi è pari a circa € 1.200.000,00 IVA compresa.

#### Il Piano di Comunicazione 6.

Il Piano di Comunicazione, redatto in base alle specifiche contenute nel contratto sottoscritto con ACEA, resta sostanzialmente inalterato rispetto a quanto già illustrato nel Progetto Strategico.

Studiato per assicurare la massima visibilità dell'evento in ambito nazionale, mediante l'acquisizione di spazi su tutti i media, la produzione di spot pubblicitari e di video, l'affissione di manifesti pubblicitari e la comunicazione virale, il Piano di Comunicazione



ha come finalità principale quella di promuovere l'intero territorio campano, e in particolare di Napoli e della sua provincia, attraverso la valorizzazione del patrimonio paesaggistico, storico ed artistico locale. Una promozione del territorio a tutto tondo, tesa a porre sotto i riflettori anche il particolare tessuto produttivo partenopeo, con le sue eccellenze soprattutto nel settore dell'artigianato.

<u>L'importo complessivo per la realizzazione del Piano di Comunicazione è pari a circa €</u> 800.000,00 IVA compresa.

#### 7. Riepilogo dei costi di realizzazione dell'aggiornamento del progetto

Oltre alla riduzione del costo a carico di ACN s.r.l. per l'acquisizione dei diritti di esclusiva ad ospitare il grande evento per l'edizione 2013, che, come detto, è stato ridotto da 5 milioni di euro a 4,2 milioni di euro, le voci di spesa relative alla realizzazione dell'evento sono quantificate come segue:

## Progetto Strategico Grande Evento America's Cup World Series via Caracciolo/Mergellina

#### Quadro economico complessivo per il 2013

Voce di spesa	Importo
FEE	€ 4.200.000,00
Allestimento Naples AC Village, Area Tecnica e Services	€ 4.000.000,00
Organizzazione degli Eventi nell'ambito della manifestazione	€ 1.200.000,00
Piano di Comunicazione	€ 800.000,00
Gestione operativa per lo svolgimento delle ACWS 2013	€ 200.000,00
Totale spese realizzazione Evento 2013	€ 10.400.000,00

#### Quadro economico FESR – Comune di Napoli

Voce di spesa	Importo
Allestimento Naples AC Village, Area Tecnica e Services	€ 4.000.000,00
Organizzazione degli Eventi nell'ambito della manifestazione	€ 1.200.000,00
Piano di Comunicazione	€ 800.000,00
Totale spese realizzazione Evento 2013	€ 6.000.000,00





# 8. CRONOPROGRAMMA

	)	Gennaio	0		Febl	Febbraio			Ma	Marzo			Ap	Aprile		Mag	Maggio
settimane	14-20	21-27	28-3	4-10	11-17	18-24	25.3	4-10	11-17	18-24	14-20 21-27 28-3 4-10 11-17 18-24 25-3 4-10 11-17 18-24 25-31 1-7 8-14 15-21 22-28 29-5 6-12	1-1	8-14	15-21	22-28	29-5	6-12
OPERE AREA TECNICA												*					
NAPLES AC VILLAGE																	
PIANO DI COMUNICAZIONE																	
PIANO DEGLI EVENTI																	
VALUTAZIONE CUSTOMER SATISFACTION		~				81											

\* per le sole opere Area Tecnica da realizzarsi nello specchio acqueo antistante la Rotonda Diaz

LEGENDA

Approvazione progetto	
Procedure per affidamenti	
Inizio lavori/attività	
Ultimazione collaudo e consegna	
Ripristini	



Prot. 371 Napoli, 25 gennaio 2013

> **Avv Giuseppe Carannante** Dirigente Settore Sviluppo e **Promozione Turismo** Responsabile Obiettivo Operativo 1.12

Oggetto: PROGETTO STRATEGICO GRANDE EVENTO AMERICA'S CUP WORLD SERIES - Aggiornamento per l'edizione 2013

Gentile Avvocato.

Le trasmetto il "Progetto Strategico Grande Evento America's Cup World Series. Aggiornamento per l'edizione 2013" approvato da ACN S.r.l..

Cordiali Saluti

L'Amministratore Unico (ing. Mario Hübler)



REGIONE CAMPANIA Prot. 2013. 0067454 29/01/2013

Assegnatario : Erogazione contributi - promozione turismo Page:1010 : 41 881 5010

Piazza dei Martiri, 58 80121 Napoli P.I. 07012251216 Capitale sociale i.v. 10.000,00 Iscrizione REA nº NA- 855304 e-mail acnsrl@pec.sinapsis-srl.net